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Грижі черевної стінки є поширеною патологією у тварин, що 
може виникати з різних причин, зокрема як травми, слабкість 
тканин або генетичні аномалії. Це може призвести не лише до 
значного дискомфорту для тварин, а також до низки ускладнень, 
що потребує, здебільшого, хірургічного лікування. Вибір методів 
лікування залежить від низки чинників, зокрема найважливіші з 
них – розміри  гриж та грижових воріт.

Мета роботи – клініко-експериментально оцінити імпланта-
ційне застосування в герніотомні рани фібрину, збагаченого тром-
боцитами, за  великих гриж у свиней.

Сформовано контрольну та дослідну групи тварин, у кожну 
з яких входили свині з грижами. Після загальної та місцевої ане-
стезії виконували у контрольній групі герніотомію класичним ме-
тодом, у дослідній – додатково застосовували фібрин, збагачений 
тромбоцитами. У післяопераційний період проводили клінічні 
спостереження, для обробки швів використовували Чемі-спрей   
до зняття швів на 14-ту добу. На 3-, 7- та 14-ту добу проводили 
ультрасонографічне дослідження.

Встановлено, що у дослідній групі фаза запалення була ко-
ротшою (p<0,05) та супроводжувалася меншим набряком навко-
ло операційної рани. Фаза проліферації – у 1,3 раза меншою  
(p<0,01), порівняно з контрольною групою. Водночас ультра-
сонографічним дослідженням встановлено різну інтенсивність 
проліферативних процесів, які  на ультрасонограмах характери-
зувалися гіперехогенними ділянками. На 7-му добу зона зниженої 
ехогенності у контрольній групі свідчила про інфільтрацію ексу-
датом. У дослідній групі гіперехогенні ділянки  свідчать про утво-
рення більшого об’єму фіброзної тканини.

На 14-ту добу  на сонограмах   контрольної групи все ще ві-
зуалізувалися ділянки гіпоехогенності, які свідчили про набряк. 
Натомість у дослідній групі такі ділянки були відсутні.

Імплантація  фібрину, збагаченого тромбоцитами, в герніо-
томну рану забезпечує ранню та динамічну фіброзну герметиза-
цію об’ємних грижових воріт у свиней.

Ключові слова: фібрин, тромбоцити, грижові ворота, фіброз-
на герметизація, ультрасонографія.
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Постановка проблеми та аналіз ос-
танніх досліджень. У різних популяціях 
домашніх свиней грижі є однією із досить 
складних і перманентних проблем свинар-
ства, частота виникнення яких значною мі-
рою залежить від породних, репродуктив-
них, зооінженерних та технологічних чин-
ників. Незалежно від анатомічної локалізації 
та клініко-патофізіологічних критеріїв, різні 
види гриж призводять до зниження продук-
тивності тварин через низькі темпи росту і 
якість м’яса, нерідко до болю і дискомфор-
ту та відповідно до зменшення добробуту 
свиней-грижоносіїв і, навіть, до їх загибелі. 
Водночас грижі у свиней спричиняють знач-
ні економічні збитки [1]. 

Грижі мають певну видову специфічність, 
оскільки їх анатомічна локалізація суттєво 
різниться [2]. Зокрема, у свиней здебільшого 
поширені пахвинно-мошонкові та грижі че-
ревної стінки – пупкові і білої лінії. Власне 
грижі білої лінії у свиней здебільшого є на-
слідком пупкової. 

Ступінь поширення черевних гриж у сви-
ней пов’язаний з віковими, генетичними та 
технологічними чинниками. Наші попередні 
дослідження [3] показали, що залежно від по-
роди, ферми чи в розрізі змін технологічних 
умов у часовому вимірі ведення свинарства 
частка гриж у структурі хірургічної патології 
може коливатися в межах 4,5–18,5 %.

Загалом частота пупкових гриж у популя-
ціях свиней коливається в межах 0,5–1,2 %, 
хоча може досягати 5–6 % і, навіть, 8 % за 
коефіцієнта спадковості – 0,3. Грижі здебіль-
шого з’являються у віці 2–3,5 міс., можливо 
дещо частіше у свинок. Останнім часом спо-
стерігається недостатнє ветеринарне забезпе-
чення галузі свинарства, що призводить до 
ситуацій проведення грижорозтину в свиней 
у прекондиційному статусі за гриж великих 
розмірів, що супроводжується більш високим 
анестезіологічним ризиком. У 15 % випадків 
пупкові та грижі білої лінії, а також їх усклад-
нення, призводять до загибелі свиней [4].

В етіопатогенезі гриж у свиней суттєве 
значення мають генетичні та технологічні 
чинники, за яких власне також реалізують 
механізми їх формування і, навіть, рецидивів 
та ускладнень [5–7].

Найчастіше грижі у свиней зумовлені 
патологією пупкової ділянки внаслідок по-
рушень їх ембріонального і постнатального 
розвитку, що призводить до ослаблення че-
ревних м’язів, апоневрозів і фасціальної тка-
нини. Це спричинює надмірне розтягнення та 
порушення редукції (рубцювання) пупкового 

канатика під час опоросу, інфікування  його 
кукси та омфаліїт [8, 9]. 

Вибір методу лікування гриж залежить 
від їх розмірів, патоморфологічних характе-
ристик (вправима, невправима, защемлена), 
наявності ділянок некрозу чи розміжчених 
тканин, омфаліїту чи абсцесів, ускладнень у 
формі кишкової непрохідності, адгезивного 
чи септичного перитоніту [2, 10–13]. 

Зокрема, низка паліативних методів може 
бути використана у разі гриж діаметром мен-
ше 5 см, що передбачає бандажі чи тиснучі 
пов’язки, аплікації чи ін’єкції гостроподраз-
нювальних лікарських засобів, або ж накла-
дання на грижовий мішок, після вправлення 
грижового вмісту, еластратора [2, 14, 15].

Водночас було удосконалено і модифіко-
вано низку класичних способів герніотомії  
[2, 16–18] з поетапним препаруванням чи плас-
тикою серозного грижового мішка для фор-
мування біологічного тампона, з ушиванням 
грижового кільця та пошарово м'яких тканин 
черевної стінки, а також низку способів гер-
ніопластики, що виявилися достатньо раціо-
нальними у разі: 1) невеликих за об'ємом гриж; 
2) гриж у поросят віком до 2–3 місяців; 3) гриж 
з неінфікованими тканинними структурами.

 Наразі відкритим залишається питання 
забезпечення надійної і раціональної герні-
отомії у разі великих гриж чи ускладнених 
защемленням грижового вмісту з кишковою 
непрохідністю, абсцесів чи інфікування опе-
раційної рани. В будь-якому разі це підвищує 
ризик рецидиву грижі, або ж розвитку спай-
кового процесу.

У зв’язку з цим було запропоновано ре-
конструктивну пластику гриж з використан-
ням протезних хірургічних сіток [19–21], біо-
інженерних імплантатів, включаючи фібрино-
вий клей [22, 23], або ж їх поєднання [24, 25].

Заразом протезна хірургічна сітка зали-
шається досить вартісною в разі широкого 
використання у свиней, а біоінженерні імп-
лантати потребують подальшого клініко-екс-
периментального обґрунтування.

Мета дослідження – клініко-експеримен-
тально оцінити імплантаційне застосування 
фібрину, збагаченого тромбоцитами, за герні-
отомії великих гриж у свиней.

Матеріал і методи досліджень. Дослі-
дження провели на свинях з грижами у ділян-
ці пупка, що надходили у клініку свиней Бі-
лоцерківського НАУ із фермерського госпо-
дарства. Тварин віком 2–3 міс. та живою ма-
сою 40–50 кг (рис. 1)   розділили на дві групи.  
Грижі у свиней діагностували за  клінічними 
ознаками та візуалізували ехографічно. Грижі  
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були вправимі з діаметром грижових воріт 
10–14 см (рис. 2). У контрольній групі (n=4) 
герніотомію проводили класичним методом, 
у дослідній (n=7) –  додатково  після закриття 
апоневрозної частини грижових воріт у шкір-
но-м’язову рану імплантували фібрин, збага-
чений тромбоцитами (PRF).

Загальне анестезіологічне забезпечення 
включало премедикацію  1 % розчином аце-

промазину в дозі 1 мг/кг маси тіла та вну-
трішньовенне повільне введення 5 % розчину 
тіопенталу натрію у дозі 10 мг/кг маси тіла в 
орбітальний венозний синус. За необхідності  
подовження тривалості анестезії повторно 
внутрішньовенно вводили 5 % розчин тіопен-
талу натрію у дозі 7 мг/кг.  Також проводили 
місцеву інфільтраційну анестезію 0,5 % роз-
чином лідокаїну у дозі 2 мг/кг.

Рис. 1. Свиня з ознаками пупкової грижі.

Рис. 2. Довжина грижових воріт після їх ушивання.
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Техніка оперативного втручання. Гер-
ніотомію проводили з дотриманням вимог 
асептики і антисептики. Після фіксації тварин 
у спинному положенні та підготовки опера-
ційного поля, виконували веретеноподібний 
розріз шкіри і підшкірної клітковини. Далі 
відпрепаровували  грижовий мішок до осно-
ви грижових воріт. Грижовий вміст вправля-
ли у черевну порожнину,  проводили ампута-
цію грижового мішка, а на грижові ворота на-
кладали вузлові шви із нерозсмоктувального 
синтетичного стерильного хірургічного шов-
ного матеріалу, виробник: ETHICON. Також  
накладали переривчасті вузлові шви з  хро-
мованого кетгуту (RTmED® Chromic Catgut) 
на апоневрозно-фасціальний шар. Шкіру за-
шивали  вузловим швом з нерозсмоктуючого 
синтетичного стерильного хірургічного шов-

ного матеріалу, виробник: ETHICON та обро-
бляли розчином повідон-йоду.  Далі обробку 
швів проводили Чемі-спреєм 3 рази на добу 
до зняття швів. Шви знімали на 14-ту добу.

Приготування PRF проводили відповід-
но до попередньо обґрунтованої методики 
[26]. Кров відбирали у кількості 9 мл з очного 
синуса і центрифугували  за 906 g  впродовж 
10 хв (рис. 3).  Отриманий згусток  спочатку 
розрізали упоперек на дві частини, а далі ниж-
ню розрізали по довжині, з метою збільшення 
довжини тієї частини згустку, яка містила най-
більшу концентрацію тромбоцитів (рис. 4).

Ультразвукове дослідження проводили   
до операції, на 3-, 7-, 14-ту добу за допомо-
гою приладу NEUSOFT № 7, який оснащений 
конвексним датчиком роздільною здатністю 
5-8 МГц.

Рис. 3. Згусток PRF.

Рис. 4. Використання PRF у дослідній групі.
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Результати дослідження.
Клінічний перебіг. Після  анестезії твари-

ни обох груп були дещо пригніченими та ма-
лорухливими. Впродовж першої доби  рухова 
активність у тварин відновлювалася, проте 
апетит був дещо зниженим.

Загоєння операційних ран відбувалося 
переважно за первинним натягом. Впродовж 
першої–п’ятої діб  у тварин  контрольної гру-
пи та першої–четвертої у свиней дослідної 
навколо операційної рани  відмічали набряк 
тканин,  гіперемію країв рани та підвищення 
місцевої температури, а також болючість  цієї 
ділянки. Заразом у дослідній групі спосте-
рігали більш тривале почервоніння навколо 
операційної рани.

 На 3-ю добу в однієї тварини контроль-
ної групи розвинулося ускладнення (рис. 5), 
яке проявлялося надмірним набряком тканин, 
сильною болючістю, а на 7-му добу – розхо-
дженням країв рани та розвитком нагноєння. 
У зв’язку з цим вона була виключена з подаль-

шого дослідження.  Фази перебігу запалення 
та проліферації в обох групах представле-
ні у таблиці 1. У дослідній групі тривалість 
фази проліферації була  у 1,3 раза меншою  
(p<0,01), порівняно з  контрольною, проте 
ступінь проліферативних процесів був ви-
щим, що підтверджується ультрасонографіч-
ним дослідженням.

Ехографічне дослідження. Пупкові гри-
жі черевної стінки до оперативного втручан-
ня (рис. 6) візуалізувалися  вмістом грижо-
вого мішка у вигляді петель тонкої кишки і 
сальника, що переміщувалися через дефект 
черевної стінки по білій лінії. Вміст грижово-
го мішка мав вигляд ехогенної структури че-
рез жирову тканину або кишечник.  Кишкові 
петлі також візуалізувалися через наявність 
на ехографічному зображення їх  перисталь-
тики. Заразом спостерігали рідину і газ у про-
світі кишечнику, а рідина у незначній кілько-
сті в грижовому мішку та навколо грижового 
вмісту  мала гіпоехогенний вигляд.

Рис. 5. Нагноєння операційної рани у свині контрольної групи.

Таблиця 1 – Динаміка ранового процесу

                              Групи
Фази загоєння

Контрольна група
(n=3)

Дослідна група
(n=7)

Фаза запалення, діб 5,3±0,33 4,3±0,18*

Фаза проліферації, діб 8,67±0,33 6,71±0,29**

%  рецидивів 0 0

Примітки: * – p < 0,05, ** – p < 0,01, порівняно з контрольною групою.
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На 3-ю добу після проведення герніотомії 
у  контрольній групі  на сонограмах візуалізу-
валися гіпоехогенні ділянки, що може свідчи-
ти про накопичення ексудату (набряк), нато-
мість у дослідній групі зона гіперехогенності 
займала значну площу (рис. 7).

На 7-му добу зона зниженої ехогенності 
у контрольній групі також свідчила про ін-
фільтрацію ексудатом. У дослідній групі гі-
перехогенні ділянки  свідчать про утворення 
більшого об’єму фіброзної тканини.

На 14-ту добу  на сонограмах   контроль-
ної групи все ще візуалізувалися ділянки гі-
поехогенності, які свідчили про набряк. На-
томість у дослідній групі такі ділянки були 
відсутні.

Обговорення. Грижі у свиней, на відмі-
ну від інших видів сільськогосподарських 
тварин, мають значно більше поширення,  
причому в різному віці та незалежно від 
статі. Нерідко в перші місяці життя в різних 
популяціях свиней і за різних технологічних 
принципів їх вирощування грижі можуть ста-
новити значну частку в структурі незаразної 
патології загалом, що опосередковано свід-
чить про дію генетично зумовлених чинників 
формування гриж [2, 4]. 

Раніше грижі відносили до вад розвит-
ку, проте у тварин з грижами, здебільшого, 
відсутні супутні тканинні дефекти розвитку, 
а  зміщення чи функціональні дефекти або ж 
випадіння внутрішніх органів можуть вини-

Рис. 6. Ультрасонограма пупкової грижі у свині до герніотомії  
(синя стрілка – грижові ворота, синій квадрат – грижовий вміст).

кати і внаслідок навіть незначних травм чи 
розтягнень ділянок апоневрозів вентральної 
черевної стінки [1].

Нещодавно виявлено більше 700 генів 
відмінних за транскрипційним профілем, з  
яких 494 спостерігають у свиней з грижами. 
Ці гени регулюють диференціацію гладень-
ких м’язів, передачу сигналів у кальцієвих 
каналах і апоптоз. Встановлено [27] 8 генів, 
що кодують зв’язування міозину, протеїну С,  
десміну, тропоміозину, фактору росту фібро- 
бластів, експресію різних типів колагену,  
інгібіторів металопротеїназ, металопептидаз,  
тропоспондину типу 1. Усі вони пов’язані з 
формуванням еластичних волокон, дозріван-
ням колагенів, формуванням фасціальної тка-
нини [28–34].

Також прослідковано потенціальне зна-
чення генів сімейства колагенів у виникнен-
ні гриж у свиней [35], які беруть участь у 
ремоделюванні позаклітинного матриксу, 
синтезі та забезпеченні цілісносних фізи-
ко-хімічних характеристик колагенів. Серед 
цих генів найбільш важливі – ген  аггрека-
ну, матричних металопротеїназ 9 та 13, що 
забезпечують процеси адгезії клітин і їх 
мембранних компонентів. Тобто в основі 
етіопатогенезу гриж у свиней знаходяться 
процеси дезорганізації та порушення ремо-
делювання різних типів сполучної тканини, 
які посилюються в умовах запалення, зокре-
ма за омфаліїтів.
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рантності, міцності та керованої в часі резор-
бції, формування на імплантатах біоплівки.  
У свиней до того ж спостерігається ризик 
зсуву імплантатів під час руху, а у разі гене-
тично зумовленої патології сполучної ткани-
ни за грижоносійства – низький рівень інте-
грування імплантатів з тканинами.

З огляду на це та етіопатогенентичні 
особливості гриж у свиней, виглядають до-
сить перспективними трансплантати біоло-
гічних тканин, зокрема фібринові матеріа-
ли [23, 39].

Доба Контрольна група Дослідна група

3-я

7-ма

14-та

Рис. 7.  Ультрасонограми операційних ран у свиней  контрольної 
і дослідної груп на 3-, 7- та 14-ту добу.

Поряд з класичною герніотомією з еле-
ментами тканинної реконструкції у свиней 
для зменшення ризиків рецидивів об’ємних 
гриж запропоновано полімерні протези і 
сітки з метою укріплення грижових во- 
ріт [36–38].

 У гуманній медицині використовують 
комерційні грижові сітки із нерозсмоктуваль-
них  (політетрафторетилен, поліпропілен) та 
розсмоктувальних (вікрил, дезоксон, колаген) 
матеріалів [37]. Однак проблемними за їх ви-
користання залишаються питання імунотоле-
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Результати представлених клініко-ехогра-
фічних досліджень засвідчують формування 
в межах грижових воріт масивного фіброз-
ного біологічного тампона, що компенсує 
механічну і метаболічну неповноцінність 
апоневрозів. Поряд з фібрином цей процес 
індукується низкою факторів росту, що  міс-
тять гранули тромбоцитів [26]. Тобто фібрин, 
збагачений тромбоцитами, можна вважати 
патогенетично обґрунтованим імплантатом у 
разі об’ємних гриж. Водночас він не індукує 
спайкового процесу в черевній порожнині та 
не впливає на продуктивні показники свиней. 
Однак потребує подальшого вивчення щодо 
наявності тривалої еритеми в ділянці герні-
отомії.

Висновок. Використання  імплантації 
фібрину, збагаченого тромбоцитами, в гер-
ніотомну рану забезпечує ранню і динамічну 
фіброзну герметизацію об’ємних грижових 
воріт у свиней.

У перспективі – подальше гематологічне 
та патохімічне обґрунтування імплантації фі-
брину, збагаченого тромбоцитами,  за герніо-
томії об’ємних гриж у свиней.

Відомості про дотримання біоетичних 
норм. Дослідження проведено відповідно до 
принципів Європейської конвенції про захист 
хребетних тварин, які використовуються для 
експериментальних і наукових цілей (Official 
Journal of the European Union L276/33, 2010), 
а також відповідно до Закону України «Про 
захист тварин від жорстокого поводження» 
від 28.03.2006 р. № 27, ст. 230, наказу МОН  
№ 416/20729 від 16 березня 2012 р. «Про за-
твердження Порядку проведення науковими 
установами дослідів, експериментів на твари-
нах» та схвалене Етичним комітетом Білоцер-
ківського НАУ (висновок №2 від 31.05.23 р.,  
протокол № 1).

Конфлікт інтересів. Автори повідомля-
ють  про відсутність конфлікту інтересів або 
обставин, які обумовлюють такий конфлікт.
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Clinical and echographic evaluation of the use 
of platelet-rich fibrin for herniotomy of large her-
nias in pigs

Shevchenko S., Chemerovsky V., Todosyuk T., 
Eroshenko O., Rublenko M.

Abdominal wall hernias are a common pathology 
in animals that can occur for various reasons, such 
as trauma, tissue weakness, or genetic abnormalities. 
However, this can lead not only to significant discom-
fort for animals, but also to a number of complica-
tions that require surgical treatment. The choice of 
treatment methods depends on a number of factors, in 
particular, the most important of which are the size of 
the hernia and the hernial gate.

The aim of the study was to evaluate clinically 
and experimentally the implantation of platelet-rich 
fibrin into herniated wounds in large hernias in pigs.

Control and experimental groups of animals were 
formed, each of which included pigs with hernias. 
After general and local anesthesia, herniotomy was 
performed in the control group by the classical meth-
od, and in the experimental group, platelet-rich fibrin 
was additionally used. During the postoperative peri-
od, clinical observations were performed, and Chemi 
spray was used to treat the sutures until the sutures 
were removed on day 14. Ultrasonography was per-
formed on days 3, 7, and 14.

It was found that in the experimental group, the 
inflammation phase was shorter (p < 0.05) and was 
accompanied by less swelling around the surgical 
wound. The proliferation phase was 1.3 times short-
er (p < 0.01) compared to the control group.  At the 
same time, ultrasonographic examination revealed 
different intensity of proliferative processes, which 
were characterized by hyperechoic areas on ultraso-
nograms. On day 7, the area of decreased echoge-
nicity in the control group indicated infiltration with 
exudate. In the experimental group, hyperechoic 
areas indicate the formation of a larger volume of 
fibrous tissue.

On day 14, the sonograms of the control group 
still visualized areas of hypoechogenicity, indicating 
edema. In contrast, such areas were absent in the ex-
perimental group.

Implantation of platelet-rich fibrin into a herniat-
ed wound provides early and dynamic fibrous sealing 
of volumetric hernia gates in pigs.

Key words: fibrin, platelets, hernia gate, fibrous 
sealing, ultrasonography.
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